
 

1 

 
 

 
 

 

 

海南自贸港货物贸易自由化便利化监管的成形与发展 

货物贸易自由化便利化，是海南自由贸易港制

度创新的主要内容之一。国务院 2020 年 6 月发布

的《海南自由贸易港建设总体方案》（简称“《总体

方案》”）明确“建设全岛封关运作的海关监管特殊

区域”、“对货物贸易，实行以‘零关税’为基本特

征的自由化便利化制度安排”，并设定了在 2025 年

以前率先实行部分海关监管特殊政策，适时启动全

岛封关运作的阶段目标。随后，海关总署等陆续发

布了一系列监管政策。 

目前，海南自由港的货物贸易自由化便利化监

管制度已经启动，既明确了过渡阶段的近期监管制

度，又让我们更好地预估全岛封关运作的远景监管

制度。君合律师事务所国贸团队对企业关心的上述

问题进行了梳理。 

一、 海南自由贸易港在货物贸易方面最终将类

似于独立关税区 

海南自贸港海关监管特殊区域，与现行的海关

特殊监管区域存在本质区别，具体包括： 

1、 “一线放开”（海南岛与境外之间）：监管

上以安全准入（出）监管为重点，对不涉及安全准

入（出）的货物允许自由进出；税收上以“零关税”

为基础，对非“负面清单”货物免征进口关税（但

离岛出境按出口管理，属于出口应税货物的不免出

口关税，我们认为这也是“单独关税区”的应有之

义）。 

2、 “二线管住”（海南岛与境内其他地区）：

监管和税收上以适用进口规定为原则，并赋予比单

独关税区更优惠的特殊政策，体现了更自由和更高

层次的贸易便利水平。例如，内地货物入岛按国内

流通管理并退还原先已征增值税和消费税；对鼓励

类产业企业生产的不含进口料件或者含进口料件在

海南自由贸易港加工增值超过 30%（含）的货物，

进入内地时免征进口关税，照章征收进口增值税和

消费税；对入岛一日游货物（可享受入岛退税），无

需办理报关手续。 

3、 “岛内自由”：海关实行低干预、高效能的

精准监管，对“零关税”货物（即绝大部分入岛货

物）免予常规监管，对岛内居民消费的进境商品允

许免税购买等措施，体现了类似于单独关税区的特

征。 

为便于进一步了解海南自贸港海关监管特殊区

域制度，我们将其与一般的海关特殊监管区域（以

综合保税区（以下简称“综保区”）为例）做了比较

说明（详见附件表格）。 

我们之所以判断海南自贸港在功能上实际类似

于独立关税区，主要是两个因素： 

一是海南岛特有的贸易管制和关税制度将全方

面影响岛内的生产生活，这不同于“综保区”等将

功能严格限定于物流、生产加工等保税功能。 
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二是海关弱化货物在岛内的监管，放弃账册式

的全链条式的保税监管。以往“综保区”内的货物

基本都属于海关监管货物，必须区分非保税货物与

保税货物。全岛封岛运作后，海关基本采取卡口放

行后就不作监管，一般不干预其使用流转，一般情

况下岛内货物不作区分对待。当然，不排除在岛内

作特定监管货物的制度安排，类似于目前的特定减

免税、区外保税加工等后续监管货物。 

二、 目前已在海南自贸港落地实施的特殊政策 

根据《总体方案》，海南自由贸易港在 2025 年

以前的重点任务包括，在洋浦保税港区等具备条件

的海关特殊监管区域率先实行“一线”放开、“二线”

管住的进出口管理制度，并实行部分进口商品零关

税政策。我们对目前已落地实施的政策进行了梳理，

分为在洋浦保税港区先行先试政策和已落地实施在

全岛范围内适用的“零关税”（免征关税、消费税和

增值税）政策及货物中转优惠政策。具体如下： 

（一）洋浦保税港区 

比较项目 海南自由贸易港 洋浦保税港区 

一线（海

南 岛 与

境 外 之

间） 

入岛/

区 

监管 

非“负面清单”（禁止、限制进出口货物、

物品清单）自由进入  
尚未落地实施 

非涉检验检疫或者实行许可证件管理的货

物，海关径予放行 
已落地实施 

税收 
非“负面清单”（进口征税商品目录），免征

进口关税 
尚未落地，仍实行一般综保区的保税或免税政策 

离岛/

区 

监管 

非“负面清单”（禁止、限制进出口货物、

物品清单）自由出境  

负面清单尚未落地实施；已实施政策为除涉证、

涉检货物外，海关径予放行 

视为出口 未落地实施，仍适用一般综保区的规定 

税收 

对应税商品征收出口关税 未落地实施，仍适用一般综保区的规定 

是否及如何退税待政策进一步明确 仍适用一般综保区的规定 

入岛/

区 中

转 后

离岛/

区 

监管

措施 

以联运提单付运的转运货物不征税、不检验 已落地实施 

由境外启运，经海南自由贸易港换装、分拣

集拼，再运往其他国家或地区的中转货物，

简化办理海关手续 

仍适用一般综保区的规定 

二线（海

南 岛 与

境 内 其

入岛/

区 
监管 视为国内流通货物 

部分落地：对境内入区、在区内消耗使用、不离

境、合理数量的货物、物品，免予填报报关单或

备案清单等手续，免予提交许可证件 
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比较项目 海南自由贸易港 洋浦保税港区 

他 地 区

之间） 
其他按一般综保区规定执行，但申报上只需出口

企业一方向海关办理手续 

税收 退还已征增值税、消费税 按一般综保区规定执行，实行退税 

离岛/

区 

监管 

货物原则按进口监管 

按进口管理，但仅需进口企业一方办理海关手续 

行邮物品按规定监管 

税收 

货物原则上征收进口税 

按货物实际状态征税（一般综保区实行的“内销

选择性征收关税”与“增值税一般纳税人资格试

点”政策同样适用） 

对鼓励类产业企业生产的不含进口料件或

者含进口料件在海南自由贸易港加工增值

达到一定比例（《总体方案》规定为超过 30%

（含））的货物，免征关税，照章征收进口

增值税和消费税 

已落地实施（增值比规定为 30%） 

行邮物品按规定照章征税 

入岛/

区 中

转 后

离岛/

区 

管理

措施 

无需办理报关手续，但应在海关监管作业场

所（场地）装卸，与其他海关监管货物分开

存放，并设立明显标识 

已落地实施 

岛内/区内 
管理

措施 

取消目前的海口综合保税区和洋浦保税港

区 
—— 

不设存储期限，货物存放地点可以自由选择 不设存储期限 

实施“零关税”的货物，海关免予常规监管 已落地实施 

（二）已落地实施的“零关税”政策 

根据《总体方案》，海南自贸港将实行的“零关

税”政策为：“制定海南自由贸易港进口征税商品目

录，目录外货物进入自由贸易港免征进口关税”。

2025 年前的阶段性重点任务有 5 项，分别为： 

(1) 除法律法规和相关规定明确不予免税、国

家规定禁止进口的商品外，对企业进口自用的生产

设备，实行“零关税”负面清单管理； 
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(2) 对岛内进口用于交通运输、旅游业的船舶、

航空器等营运用交通工具及游艇，实行“零关税”

正面清单管理； 

(3) 对岛内进口用于生产自用或以“两头在外”

模式进行生产加工活动（或服务贸易过程中）所消

耗的原辅料，实行“零关税”正面清单管理； 

(4) 对岛内居民消费的进境商品，实行正面清

单管理，允许岛内免税购买； 

(5) 放宽离岛免税购物额度至每年每人 10 万

元，扩大免税商品种类。 

目前，2025 年前的阶段性重点任务除第（4）

项“对岛内居民消费的进境商品，实行正面清单管

理，允许岛内免税购买”尚未完全落地外，其余 4

项任务均已有具体政策落地实施。具体如下： 

项目 
企业自用生产设

备 
交通工具及游艇1 原辅料2 消博会3展期内销售4 离岛免税 

主 要

政 策

文件 

《海南自由贸易港

自用生产设备“零

关税”政策海关实

施办法（试行）》 

《海南自由贸易港交

通工具及游艇“零关

税”政策海关实施办法

（试行）》 

《海南自由贸易港进

口“零关税”原辅料

海关监管办法（试

行）》 

《财政部、海关总署、税

务总局关于中国国际消

费品博览会展期内销售

的进口展品税收优惠政

策的通知》 

《财政部、海

关总署、税务

总局关于海南

离岛旅客免税

购物政策的公

告》、《海南离

岛旅客免税购

物监管办法》 

主 要

适 用

条件 

全岛封关运作前 离岛免税商店 

海南自由贸易港注

册登记并具有独立

法人资格的企业5 

海南自由贸易港注册

登记并具有独立法人

资格，从事交通运输、

旅游业的企业（航空企

业须以海南自由贸易

港为主营运基地）6 

在海南自由贸易港注

册登记并具有独立法

人资格的企业 

参展企业名单及展期内

销售的展品 

离岛旅客，免

税店则适用免

税店海关监管

的相应规定 

进口自用生产设备 仅限进口营运自用 

进口用于生产自用、

以“两头在外”模式

进行生产加工活动或

以“两头在外”模式

进行服务贸易过程中

所消耗的原辅料 

消博会展期内销售 

消费者个人使

用 的 最 终 商

品，不得进入

国内市场再次

销售 

 
1 指岛内进口用于交通运输、旅游业的船舶、航空器等营运用交通工具及游艇。 
2 指用于生产自用或以“两头在外”模式进行生产加工活动（或服务贸易过程中）所消耗的原辅料。 
3 指中国国际消费品博览会。 
4 详见《关于中国国际消费品博览会展期内销售的进口展品税收优惠政策的通知》。 
5 符合享受政策条件的企业名单和《通知》附件涵盖行业的企业名单，由海南省发展改革、工业和信息化等主管部门会同海南省财政厅、海口海关、

国家税务总局海南省税务局确定。 
6 符合享受政策条件的企业名单，由海南省交通运输、文化旅游、市场监管、海事及民航等主管部门会同海南省财政厅、海口海关、国家税务总局海

南省税务局确定后，通过国际贸易“单一窗口”向海口海关传输企业名单。 
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项目 
企业自用生产设

备 
交通工具及游艇1 原辅料2 消博会3展期内销售4 离岛免税 

满足特定条件的用于

航空器、船舶的维修

（含相关零部件维

修）的零部件7 

除法律法规和相关

规定明确不予免

税、国家规定禁止

进口的商品，以及

《通知》附件所列

设备外 

进口用于交通运输、旅

游业的船舶、航空器、

车辆等营运用交通工

具及游艇，属于正面清

单范围内 

属于正面清单范围内 

附件清单规定上限以内

的进口展品，不包括国家

禁止进口商品、濒危动植

物及其产品、烟、酒和汽

车 

免税商品种类

及每次购买数

量限制，按照

公告附件执行 

主 要

海 关

监 管

措施 

实行“一企一账”管理 设立专用电子账册 —— 

每年每人免税

购物额度为 10

万元人民币，

不限次数 

首次进口前在海关注册登记 —— —— 

离岛免税商店

应当验凭离岛

旅客有效身份

证件、搭乘运

输工具的凭证

等无误后交付

免税品 

免税店则适用

免税店海关监

管的相应规定 

限制进口设备应办

理许可证 
—— —— —— —— 

比照海关监管货物相关规定管理 

建立符合海关监管要

求的管理制度和计算

机管理系统，实现对

“零关税”原辅料耗

—— 

免税店则适用

免税店海关监

管的相应规定 

 
7 第十二条 用于航空器、船舶的维修（含相关零部件维修）的零部件满足下列条件之一的，适用“零关税”原辅料政策，免征进口关税、进口环节

增值税和消费税： 

（一）用于维修从境外进入境内并复运出境的航空器、船舶（含相关零部件）； 

（二）用于维修以海南为主营运基地的航空企业所运营的航空器（含相关零部件）； 

（三）用于维修在海南注册登记具有独立法人资格的船运公司所运营的以海南省内港口为船籍港的船舶（含相关零部件）。 

使用上述零部件开展维修业务的企业，应当记录零部件使用情况，并能够与所维修航空器、船舶（含相关零部件）形成对应关系。 
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项目 
企业自用生产设

备 
交通工具及游艇1 原辅料2 消博会3展期内销售4 离岛免税 

用等信息的全程跟踪 

可自主备案、自主核

定耗料并向海关核

销，自主缴纳税款（类

似于综保区“四自一

简”制度） 

—— 

进口应当在报送保税

核注清单后办理报关

单（备案清单）申报

手续 

—— 

税收征管比照加工贸

易货物内销规定办理 

对展期内销售的超出附

件规定数量或金额上限

的展品，以及展期内未销

售且在展期结束后又不

退运出境的展品，按照国

家有关规定照章征税 

旅客超出免税

限额、限量的

部分，照章征

收进境物品进

口税 

免税店则适用

免税店海关监

管的相应规定 

可自愿缴纳进口环节增值税和消费税（原辅料自愿缴纳与其他原辅料

应分开申报） 
—— —— 

除此以外，对于免税商品（离岛免税商品和岛

内居民消费的“零关税”进境商品），我们还注意到

海南省出台了《海南自由贸易港免税商品溯源管理

暂行办法》，使用溯源码加强再次销售防控等免税商

品溯源管理，以进一步防控免税品贸易风险。 

（三）已落地实施的货物中转优惠政策 

根据《总体方案》，海南自贸港对货物中转实施

的优惠政策主要包括： 

（1）在一线进出环节：以联运提单付运的转运货物

不征税、不检验。由境外启运，经海南自由贸易港

换装、分拣集拼，再运往其他国家或地区的中转货

物，简化办理海关手续。 

（2）在二线进出环节：内地货物经海南自由贸

易港中转再运往内地无需办理报关手续，应在自由

贸易港内海关监管作业场所（场地）装卸，与其他

海关监管货物分开存放，并设立明显标识。 

现阶段，除“由境外启运，经海南自由贸易港

换装、分拣集拼，再运往其他国家或地区的中转货

物，简化办理海关手续”尚未落地实施外，其余政

策均已落地。但对于内地货物经海南自由贸易港中

转再运往内地目前无需在自由贸易港内海关监管作

业场所（场地）装卸，但全岛封关运作后则应在自

由贸易港内海关监管作业场所（场地）装卸。 

三、 结语 
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目前，海南自贸港还在如火如荼地建设过程中，

新设的海关监管特殊区域制度仍处于试点和根据

《总体方案》和《海南自贸港法》的设计和要求逐

步成形的阶段。很多制度安排还需要国家出台具体

的细化规定予以落实。例如国内入岛退税如何办

理？海南岛自贸港税制改革后，“零关税”是仅免征

关税，还是各种税收予以免征？离岛出境是否也享

有出口退税政策，如何办理？等等。我们也将持续

跟进和观察海南自贸港海关监管特殊区域制度相关

政策的落地，并及时分享和发布相关的动态和研究。 
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陈克炳  律  师  电话：86 21 2283 8396   邮箱地址：chenkb@junhe.com 

方一诺          电话：86 21 2208 6019   邮箱地址：fangyinuo@junhe.com 

 

本文仅为分享信息之目的提供。本文的任何内容均不构成君合律师事务所的任何法律意见或建议。如您想获得更多讯息，敬请关注君合官方网站

“www.junhe.com” 或君合微信公众号“君合法律评论”/微信号“JUNHE_LegalUpdates”。 

 

 

mailto:chenf@junhe.com
mailto:chenkb@junhe.com
mailto:fangyinuo@junhe.com


 

8 

附件：海南自贸港海关监管特殊区域制度与一般综合保税区的政策对比 

比较项目 海南自由贸易港 一般综合保税区 简评 

一

线（海

南岛 /

综 保

区 与

境 外

之间） 

入

岛/区 

监

管 

非“负面清单”（禁止、限制进

出口货物、物品清单）自由进入；

非涉检验检疫或者实行许可证件管

理的货物，海关径予放行 

禁止进出口的货物、物品不得进入；除另有规定外，货

物不实行许可证件管理；货物进出区实行备案制管理8 

海南自贸港负面清单及涉检验检疫和许可证件

管理货物的监管措施尚待出台具体政策；总体上，

海南自贸港享有更优惠的监管便利 

实施卫生检疫、动植物检疫；对旧机电产品、成套设备

实施检验和监管、对在保税区内存放的货物不实施检验；仓

储物流货物以及自用的办公用品、出口加工所需原材料、零

部件免予实施强制性产品认证9；对进出口危险化学品及其包

装实施检验监管 

税

收 

非“负面清单”（进口征税商品

目录），免征进口关税 
保税或免税 

负面清单货物，综保区更优惠；非负面清单货

物总体上海南自贸港更优惠（保税意味着后续内销

还需补税，免征理论上不需要补税）。但是否免征进

口环节海关代征税则需根据后续海南税制简并改革

和相关具体政策确定。 

离

岛/区 

监

管 

非“负面清单”（禁止、限制进

出口货物、物品清单）自由出境  

禁止进出口的货物、物品不得出境；除另有规定外，货

物不实行许可证件管理；货物出境实行备案制管理 

海南自贸港负面清单货物的监管措施尚待出台

具体政策；总体上，海南自贸港享有更优惠的监管

便利 

视为出口 视为关境外，不属于出口 
理论上出口手续比综保区离境手续更繁杂，海

南自贸港的出口监管政策需根据后续出台政策确定 

税

收 

对应税商品征收出口关税 不涉及出口关税 对于出口应税货物，综保区更优惠 

是否及如何退税待政策进一步

明确 
不退税 

理论上，出口享有退税政策；但海南自贸港离

岛在二线入岛时已退过税，实际上享受了综保区的

退税政策（但退税制度设计的目的不同）。至于离岛

出境是否享有退税政策需根据后续税制简并及出台

 
8 详见《中华人民共和国海关保税港区管理暂行办法》。 
9 详见《保税区检验检疫监督管理办法》。 
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比较项目 海南自由贸易港 一般综合保税区 简评 

的具体政策确定 

入

岛 /区

中 转

后 离

岛/区 

监

管措施 

以联运提单付运的转运货物不

征税、不检验 

保税，进出区分别办理海关通关（含检验检疫）手续 海南自贸港更优惠 由境外启运，经海南自由贸易

港换装、分拣集拼，再运往其他国

家或地区的中转货物，简化办理海

关手续 

二

线（海

南岛 /

综 保

区 与

境 内

其 他

10 区

域 之

间） 

入

岛/区 

监

管 
视为国内流通货物 视为出口 

海南自贸港更优惠（国内流通理论上无需办理

通关手续） 

税

收 
退还已征增值税、消费税 相同 —— 

离

岛/区 

监

管 

货物原则按进口监管 相同 —— 

行邮物品按规定监管 相同 —— 

税

收 

货物原则上征收进口关税、增

值税和消费税 

征收进口关税、增值税和消费税 

—— 

对鼓励类产业企业生产的不含

进口料件或者含进口料件在海南自

由贸易港加工增值达到一定比例

（《总体方案》规定为超过 30%

（含））的货物，免征关税，照章征

收进口增值税和消费税 

海南自贸港更优惠（如后续将继续沿用洋浦保

税港区区外单线申报，区内企业不实行账册监管的

措施，海南自贸港的监管措施还将更加便利） 

行邮物品按规定照章征税 相同 —— 

入

岛 /区
管

无需办理报关手续，但应在海

关监管作业场所（场地）装卸，与
进出区分别办理海关手续（含征税） 

海南自贸港更优惠（综保区进出区分别办理退

税和征税手续，企业一进一出至少将损失进口关税

 
10 限于篇幅，本文仅对境内其他非海关特殊监管区域/场所进行比较分析。 
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比较项目 海南自由贸易港 一般综合保税区 简评 

中 转

后 离

岛/区 

理措施 其他海关监管货物分开存放，并设

立明显标识 

的税款；海南自贸港入岛退税，离岛无需报关——

意味着无需缴纳进口税11） 

岛内/区内 
管

理措施 

取消目前的海口综合保税区和

洋浦保税港区 
—— —— 

不设存储期限，货物存放地点

可以自由选择 
不设存储期限 海南自贸港更优惠 

实施“零关税”的货物，海关

免予常规监管 
不免常规监管 海南自贸港更优惠 

 

 

 

 
11 该结论仅根据《总体方案》和现行海关监管制度推断，具体需根据后续出台的政策确定。 
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